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Norvégiában a xászlókér- 
désben a király s ax or­
szággyűlés között a viszály 
kiélesedett.

Josipovich volt horvát mi­
niszter ma a királynál volt 
kihallgatáson.

A rendőrség ünnepe.
Huszonöt esztendős mai napon az ál- 

iami rendőrség. Szervezték 1873-ban. 
még pedig egészen uj alapon, uj 
hatáskörben, uj terhekkel a fővá­
rosra nézve, mely a költségek felét 
tartozik viselni. Az ország többi ré­
szében a rendőrség a városi vagy 
megyei autonómia körébe tartozik, 
tehát nem állami. Csak Budapesten 
kapja a közvetlen parancsokat és 
Óhajtásokat a rendőrség a kormány­
tól, illetőleg a belügyminisztertől.

A rendőrt meg kell becsülni 
Éhez Magyarországon és Budapesten 
is nehezen szokik hozzá a közön­
ség, mert a rendőri intézmény múlt­
jában sok az izgató, sok, ami a köz­
fél fogást háborította és a rokonszen- 
vet a rendőrség iránt fogva tartotta 
egy ellenkező ponton. A régi per- 
zekutorok, csendbiztosok miképen 
bántak a tolvajokkal, kapcza betyá 
Tokkal, arról, ha volt is nénié' 
lyeknek külön véleményük, a pat 
tiárkhális felfogás rábízta a dol­
got a tekintetes vármegyére. A vá. 
rosokban a rendet még nem a mo 
dern rafinéria és nemzetközi bűn 
veszélyeztette. A városi hajdúk, dra. 
bántok, fertálymesterek meghívtak 
vele. Más volt azonban a puszták 
világa, melyet megnépesitettek a 
futók és bájdosók, kik kötéllel fog- 
dosott katonák lenni nem akartak- 
Ezeket menekülni segítették, nyomu­
kat eltitkolták, s ha utonállók let­
tek is, valami romantikus és oltal­
mazó érzés megmutatta nekik a rej­
tett utakat és ösvényeket. Jött az­
tán a zsandár és policzáj, a kakas- 
oll és meggyszinhajtóka, a politikai 

fogdmegek félelmes jegye. A közön­
ség soha sem járt kezükre, sőt 
ellenkezőleg. A politikai hatalom 
portyázói lévén, gyűlölték és meg­
vetették, semmiben sem támogatták 
Ha pedig a rendőrség a közönség­
ben gyűlöletet támaszt, csak erő

szakkal és növekvő gyülölséggel 
Dirj a magát tartani.

A főváros számára állami rendőr­
séget kellett szervezni, mert a nagy 
varosok a bűnök ágyai. A nagy 
számú polgárság oltalma kívánja, 
logy erős kéz oltalmazza személyét, 
biztosságát, vagyonát minden rendűt- 
A rendőrség azonban nem terem 
parancsolatra. Oly intézmény, melyet 
a rend és jogi érzés teremt meg- 
igazán. De oly intézmény is, 
melyben szemmel láthatón nyil­
vánul a fölötte való hatn­
om, mely közvetítője egy fel­

sőbb rendnek. A mi rendőrségünk 
■szépen fejlődött. Számban egész had­
sereg, mert tisztviselőin, kapitányain 
kívül közel 2000 főből áll. A bűnök 
kinyomozásában sok az érdeme. 
Fájdalom, hogy nem a közbiztos­
ság, nem a rend, nem a vétkek és 
gonoszságok gátlása, kifiirkészése a 
föladata, hanem politikai misszi 
óra is ugyancsak kizsákmányol­
ják és oly sokszor fegyveres korte­
sekké válni kényszerítik őket.
A Bach-korszakbeli Prottmann po­
liczáj főnök aktáit még mindig elő 
szeretettel forgatják azok, akik a 
rendőrségnek parancsolnak. A bel­
ügyminisztériumnak mihelyt olyan 
ember a feje, mint Perczel Dezső, 
a rendőrségnek szolgálatkészen kell 
állani és hadakozni minden politikai 
mozgolódás ellen és legázolni. A 
kegyelmes urakat bársonyszékeikben 
és az utczai tüntetések elől védeni, 
az állami rendőrségnek a súlyosabb, 
f'olytonosabb és nem épen dicsősé­
gesebb feladata, mint a polgár­
ság s a rend védése. Termé­
szetes, hogy a rendőrségnek ilyen 
fölhasználása, magát a rendőrsé­
get is meglántoritja, kötelessége 
tudatában, valósággal megkábitja, 
szédülésbe hozza. A maga utján s 
a maga kötelességében nem marad­
hat. Zavarttá válik teendőiben, s 
mivel amit a hatalom mellett tesz, 
azért hiába panasz és felzúdulás — 
annak foganatja nincs, igy hát az 
állami rendőrség huszonöt év alatt 
együtt fejlődött a főispánokkal, 
szolgabirákkal, választási elnökökkel; 
politikai faktorrá lett. Mivel pedig 
igy volt az abszolút uralom ideje 
ben is, ki merné állítani, hogy ez 
valóban kívánatos fejlődés ? Az in­
tézőket és intézményeket azonban

egymástól elválasztani nem lehet, a 
köztudatban pedig az intézmények 
mögött csak azok alakjai dombo­
rodnak ki, akik azok tultengését 
előidézték. Ezért merül fel a fővá­
rosi ember lelkében Perczel Dezső 
alakja is, ha a jubiláló államrend­
őrség gesztéin végigtekint. Bár jö­
vőben máskép lenne.

Budapest, deczember 14.
-P A katonatiszti fizetések rende­

zése. Az Armeeblatt legújabb szárna 
első helyén azt Írja, hogy a katona­
tisztek és «katonai hivatalnokok fizetésé­
nek rendezése, illetve fölemelése már 
a jövő 1899. év folyamán előrelátha­
tólag megtörténik. A hadsereg intéző 
körei a legmelegebben felkarolják ezt 
a nagy fontosságú reformot s minden 
áron " azon vannak, hogy elhárít­
sák a pénzügyi és államjogi akadályokat 
melyek a már teljesen kész fizetésren­
dezési tervezet megvalósulásának útjá­
ban állanak. Ausztriában az államhiva­
talnokok fizetésének rendezése egyen­
gette. a katonatiszti fizetések rendezésé­
nek útját, de nehezebben fog menni a 
dolog Magyarországon, ahol az a prece­
dens nincs meg.

-{- A pénzügyminisztériumból. Ur­
ban Géza miniszteri tanácsos tartós és 
komoly betegsége miatt már régebb idő 
óta nem vezethetvén a IV. tőosztáiy 
(bélvegiövcdék, jogilleték cs dijak) ügyeit, 
helyettesítésével a pénzügyminiszter Andre- 
dnszki/ Aulai osztálytanácsost bízta meg. 
— Szabó Imre (jogilleték) és Szenti Bálint 
(bélyegjövedék és dijak) miniszteri titkárok 
kölcsönösen áthelyeztettek.

A válság.
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.Sterkesttfoég, kiadóhivatal ta Stood« 
V. kér., Honvéd-ntos» 4L Mám. 

Szerkeaztóeégi ölik: 
délelőtt 10 órától délután 1 óráig. 
Kiadóhivatal nyitva egtal nap. 

Szerkesztőségi telefon í 688. 
Kiadóhivatalt Telefon: 8S*

Három interpelláczió maradt szom« 
balra: a Szalag Károly, Sima Ferencz 
és Kálmán Károly interpellácziói. 
Ezekre az ülés végén kell sornak ke* 
rülnie.

Fontos kérdés az is, hogy a kormány 
mikor terjeszti be a lox Tiszát és a 
provizóriumot. Utóbbi, mint már jelen­
tettük, a z elnökválasztás után rögtön a 
Ház elé kerül. A lex lisza sorsa te­
kintetében eltérők a verziók. Egyes a 
kormányhoz közelálló politikusok a leg- 
határozottaban álitják, hogy a lex 
'Hszát a kormány egyáltalában 
nem szándékozik benyújtani, mások 
azt állítják, hogy Tisza Kálmán ja­
vaslatának a benyújtása deczember 
utolsó napjainak egyikére van tervbe 
véve. A benyújtás ideje is attól függi 
hogy miként és mikor megy végbe 
a házelnök választása. Nem felelne 
ugyanis meg a parlamenti gyakor­
latnak s a házszabályokkal is alig 
[enne összeegyeztethető, hogy törvény- 
javaslat kerüljön a Ház elé az elnök, 
választás előtt, tehát oly időpontban, a 
midőn még voltaképpen nem is lehet a 
Házat megalakultnak tekinteni. A tőr- 
vényjavaslat alatt 243 élő és egy meg. 
halt képvisolő (Halassy Gyula) aláírása 
olvasható, Ez a szám már nem növe­
kedhetne, csak apadhat.

Mindez természetesen máskép ala­
kul, ha az obstrukezió szenvedélye ki. 
töréseivel szemben a kormány újra a 
Ház elnaplásához, vagy épen felost^ 
látásához folyamodik.

(Az jBili Hírlap tudósítójától.)
Madarász apó kezébe teszik le az 

elnöki hatalmat. Mondják, hogy az öreg 
ur nagy elszántsággal vág neki a nagy 
feladatnak. Madarász József a legal 
kalmasabb korelnök a mai viszonyok 
;özött. A kormánypárt megnyugszik 

benne, mert az öreg ur, akit a Házsza­
bályok tiszteletétől semmiféle pártszem- 
Pont sem tántorít el, tíánffy báróval 
az elnöki teendőkről folytatott beszél­
getésben kijelentette, hogy ő az elnök- 
választást halaszthatlan teendőnek tartja 
s igy annak a Ház hétfő ülésére leendő 
napirendre tűzését fogja indítványozni. 
Ez kell a kormánypártnak első sorban. 
De az ellenzék érvényesül, mert Mada. 
rósz azt is kijelentette, hogyő indítványa 
felett a vitát nem fogja megaka­
dályozni. Ezt a kormánypárton sem 
kívánják, mert az erőszak e kérdésben 
a paddüngető vihar azonnali kitörésé' 
jelentené, az ellenzék pénteken álla­
podig meg végleg haditervében, de az 
ténv, kogy Peresei megválasztásának 
útjába legyőzhetlen akadályokat akarnak

A köz jótékonyság gon­
dozói. .

(Az Esti Hírlap tudósitójától.)

Lapunk tegnapi számában megirt ama1 
súlyos vádak ügyében, melyet egy elő. 
kelő fővárosi polgár hozott a szegény*, 
gyerrnekkert egyesület vezetőségéről 
nyilvánosságra, ma a következőkről érte* 
sülünk:

A lapoknak ama közlése, hogy Csillag, 
Máté, az egyesület titkára, megnyugodva 
az ellene összeült fegyelmi választmány 
ítéletében, hogy ő ártatlan és a rágal-| 
mazás és becsületsértés miatt BorotvitZ l 
Gizella ellen tett bűnvádi feljelentést! 
önként visszavonta: azt a felvilágosítást 
nyertük, hogy a bűnvádi följelentés; 
tárgyalási határnapja előtt, október 3-án 
ült össze az egyesület fegyelmi bízott«, 
sága, mely Csillagnak junius 14-én. 
ellene indilott fegyelmijét felülvizsgáljai 
és Ítéletét kimondja és ha az ítélet 
felmentő, akkor hivatalosan megkeres 
sik Csillag Mátét, hogy feljelentését 
vonja vissza, mint amelynek nyilváno* 
tárgyalása, — bár az ügy tisztán áll, —— 
az egyesület rovására menne.

A Csillag fegyelmije fölött Ítélő bi«, 
zolfság a következő elnökségi és választ­
mányi tagokból alakult meg: Elnök: Dr,

Hapcnkint őü koronás értéket sorsolunk Áh szombatonkint_ 200 kcrcnásst. síz összes^ egy heti
lapszámok, akár megnyerték az 50 koronái értéket, Mr nem. fovM jáHzaimk a 200_ korodra.
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Dániel Gábor, országgyűlési képviselő.
Tagolt: Beksics Gusztávnó, György Ala­
dár, Horthy Józsefbe, Böhm József, 
Schönfeld Hermanne, dr. Schwarz Gyula,

E bizottság tüzetesen, alaposan átvizs­
gálta Borowitz Gizella vádjait és hosz- 
szas tanácskozás után kimondotta föl­
mentő ítéletét. Ekkor György Aladár 
és Beksics Gusztávné azt az indítványt 
terjesztették a fegyelmi bizottság elé, 
hogy tekintettel az egyesület jó hírne­
vére és mivel Csillag ügye a lehető 
legtisztábban áll, kérje fel Csillagot a 
fegyelmi bizottság, hogy bűnvádi felje­
lentését Zforotn'z Gizella ellen vonja visz- 
sao. E megkeresésnek engedett Csillag és 
ez volt a közvetlen oka Sándor Pál 
alelnök lemondásának is, aki helytelení­
tette a bizottság eljárását és Csillag 
ügyének a nyilvánosságra hozását kí­
vánta. Sándor Pál azután megsértve 
is látta a társulat alapszabályait, —mint 
>zt a lapok megírták — az egyesület 
hivatalnokainak bevonulásával, az egye­
sület házába; tisztjéről lemondott és 
udvalevőleg jelentést tett a polgármes' 

temek az egyesületben tapasztalt vissza' 
élésekről. E jelentésben Sándor kéri a 
polgármestert, hogy vizsgálja át az alap­
szabályokat, melyek ellen az egyesület 
hivatalnokai cselekednek és felhívja a 
figyelmét az egyesület adminisztráczió- 

, jura.
' Borowitz Gizella továbbra is fenn­
tartja vádjait, Csillag titkár és az egye­
sület ellen és ha Csillag visszavonta 
bűnvádi feljelentését, most már Boro- 
witz Gizella lép fel a bíróság előtt vád­
lóul az egyesület és vezetői elten.

I Annak igazolására, hogy az egyesület 
elnöke, Grosz Sándor dr. az egyesület 
házában ingyenes lakásjogál tényleg 
telekkönvvileg biztosította magának, áll­
janak itt a telekjegyzőkönyv idevonat­
kozó pontjai:

A Budapest főváros pesti része 499 
betéti szám alatt a Fővárosi Szegény j 
Gyermekkert Egylet tulajdonául be­
kebelezett akáczfa-utczai ház teherlapja 
igv szól:

Esti Mirlap
hogo reverendájában ofysn, mint egy gon

1898. deczm eher í

C. léhtr-lap.Sor­
szám.

Bemutatva 1897. febr. 18-án 3958. 
szám alatt Budapesten lí>96. április 
24-én kelt s közjegyzőileg hitelesített 
."jegyzőkönyv alapján ezen 4996. hely­
rajzi számú ingatlanon álló ház első 
emeletének a lépcsőházból balra eső, 
jelenleg 7. számmal jelzett. 3 utczai, 1 
udvari, 1 cselédszoba, 1 konyha, 1 elő­
szoba, éléskamra, fürdőszoba és closet- 
bői álló lakás es ezzel járó pincze- és 
padlásrész lakosztályára az életfogy­
tiglani ingyenes használati ing: 

d2 Dr. Gró se Sándor
javára bekcbeleztetik.

A. Nemzeti Szalon kiállí­
tása.

(Az Esfi Hírfap tudntihíjától.)

Mintha nem is képkiáll:tásha lépnénk, 
•mintha egy barátságos úri ház termében 
lennénk — ahol képek is vannak, úgy érez­
zük magunkat a Nemzeti Szalon uj helyi­
ségében a Kossuth Lajos- utczai Cziráky- 
palota első emeletén. Semmi kereset ség, 
semmi tolakodás, csupa meleg, nyájas ked­
ves intimitás.

Mindenesetre miiveit embernek, jóiztésü 
és jó embernek kellene ennek a képzelt 
házigazdának lenni, hogy nem törődve 
Konvenczióval, megállapodott nevekkel és 
egyéb kefékkel, kiválaszsza azt, ami neki 
tetszik és megérezze s megértse azt, ami 
méltó a tetszésére. Némelyik képen a fejlődő 
tehetség jeleit látja, másokat a kegyelet 
érzésével függeszti jó világításba ez a Kép­
zelt házigazda, asi talán nem is képzelt, 
inert ott sürög-forog az érkezők körül s 
ráismerünk — Hock Janos,

A Nemzeti Szalon karácsonyi kiállítása 
tulajdonképpen a Hock János kiállítása. 
Mar hetek dia lüikos, dolgozik, czivakodiK. 
Küzd es még ma, amikor a sajtónak be­
mutatja az összegyűjtött kedves képeit 
portöriövcl a kezében tisztogatja le a rájuk 
leállt port, heiyrcigazitja a féirecsuszott 
rámákat és ha kell létrával is m iszik, hogy 
szebb ránezokbn rakja a drapériákat. Su

dós háziasszony.
— Mint egy jó mama, jegyzi meg va­

laki, aki szeretettel eziezomázza az eladó 
leányait . . ,

— És el is adja őket! — kiáltja vissza 
már előre is diadalmas hangon, amely úgy 
cseng, mint a harczi kürt.

De lássuk a képeket.
A szeczesszionista Richter Aurél nyitja 

meg a potom 10 filléres tárgymutatóba 
foglalt müvek sorozatát. Egy saepia fest­
mény (Krisztus a szegények közt) az egyik, 
egy karcz (Karácsony), a másik és a leg­
nagyobb a harmadik, amely szintén Krisz­
tust ábrázolja, olajfestmény. Sokan fognak 
e képek előtt megállam, sokan fognak ró­
luk Írni és beszélni, de mi — hallgatunk.

Iff. Szikszay Fcrencz ez az erős tehet­
ségű, nagy jövőjű modern fiatal festő tiz 
képet küldött be. Van ezek között párisias 
portrait, őszi és téli hangulat, magyar 
puszta, breton tengerpart és több egyéb; 
mindegyikben valami és valaki.

Az <Alkony» óta általánosan emlegetett 
Médnyánszky László báró öt képet állított 
ki. Mindegyig «telivér» Médnyánszky és 
csak azt fogja sajnálni Wlassics minisz­
ter és Wampetics vendéglős, hogy egyik 
sem eladó.

Busan nézzük a korán elhunyt Ko- 
roknyai Oltó tanulmányfőjét és a nagy 
élőhalott Munkácsy Mihály «Mézeshetek- 
czimü régibb vázlatát.

De magukhoz hívnak az újak, a fiata­
lok s ezek közt a legifjabbak egyike — az 
öreg Heverdle, kinek friss munkakedvéről 
négy festmény tesz tanúságot, A megifjo- 
dás utján van 'lornyay János is, aki 
évekig tartó súlyos szembajából felépülve, 
most tanul újra látni és erről a »Tisza, 
a »Napnyugta« és a ..Tanyai udvar« czimü 
képein érdekes megfigyeléseket lehet tenni.

Stein János »Szép Salamon Szíri«-ját a 
Kriza Vadrózsáiból a rámájára vésett 
sorok magyarázzák :

Mint elhullott rózsa,
Liljomokra hullva,
Feküdt a szt-p huila,
Mellette kis lova 
Állott szomorkodva.

Katona Nándor nevét tiz képen olvas­
hatjuk. Ez azért is meglepő, mert a mű­
vészt, aki Parisban is feltűnést keltett tehet­
ségével, idehaza már Üzenhet év óla 
nyomnak cl rendszeresen, Visszadobjál, a 
képeit, vagy a legsötétebb és a legmagasabb 
zugba dugják el, a lapok sem inak róla.

— Legalább szidnának! fakadt ki elkese­
redetten.

Hock rázta fel a esüggedésböl, ő kény­
szerűéi te, hogy állítson ki.

— Nem bánom, még ez egyszer 1 felelt 
a festő. Do ha most se sikerül: eldobom 
az ecsetet.

M7etzel György, egy alig tizenhét éves 
fiatal ember >AlKony«-ára figyelmeztetjük 
a kiállítás látogatóit, Kezdi Kovács László 
tájképekkel van képviselve, Kőnek Ida chry- 
sanlhenumja mellett »Börtönőr« és »Bot- 
tenburgi sekrestyés lakása« uj oldalról 
mutatja Le tehetségét.

A visszavonultan élő lörge Gergely 
»Fáj* és »Eső« czimü képekkel ad élet jelt 
magáról, Zeller Mihály a városligetből Ka­
pott ki egy darabot, hogy az »Őszi táj «-at 
meglesse.

Basch Árpád *Czimiap»-ja a legszebb 
és legfinomabb aquarellck közé tartozik . . . 
Hopp! a kritika, mesgyéjét léptük át, s 
nehogy ismét e hibába essünk, most 
csak sommásán említjük fei Pauli Erik 
(Szőke nő). Székely Andor (Ősz), Isivdnffy 
Gy. (Nvires), Rubooics (Estalkony. — 
Országút. — Mendolinázó nő. — Kö­
dös reggel.) Maigitay Tihamér, (Hop­
pon maradt menyasszony), B odszi y 
S. (Ligetben. — Tyrol! táj. — Nyár.), 
Wippern Ilona (Kutyafej), Molnár J. (Ná­
poly.), Branneeker Stira bárónő (Ta­
nulmány.). Bodor Ida (Regi malom), 
Polgár;/ Géza (Tanulmányfej) Lijházy 
F. (Tájkép), Szirtes H. i Tájképek.), 
Kunfy Lajos (A tenger). Endrey (Férfi 
arczkép), Kegyes József (Dalos pacsirta), 
Molnár Géza (Részlet az újpesti szigetről), 
Nagy Ignácz (Csendélet), Markó Endre 
(Téli táj), Zilczer (Téli táj), Gerharáin6 
(Csendélet), Zigány Hedvig (Balatoni rész­
letek) és Goltz (Tavaszi virágok) nevét.

A szobrászok közül csak Szennyey Pál 
(szüretelő), Seárnovszky Ferenc/. (Garay 
János mellszobra) és Kiss György (faun) 
szerepel a kiállításon.

A tulajdonképpeni megnyitás holnap lesz» 
amikor Wlassics miniszter is megjelenik 
és azontúl mindenki szívesen látott vendég 
es még .-/Ívesein o látott tt 'ró.

A fővárosi államrendőrség 
jubileuma.

(A* Esti Hírlap tudósítójától.)

Az állami rendőrség tisztikara ma 
délelőtt 9 órakor tisztelgett Budnay 
Béla főkapitánynál. A jubileum alkal­
mából Budnay Béla főkapitány megfes- 
tettette a király, Thaisz Elek, Tőrök 
János és Sélley Sándor főkapitányok 
arczképeit, a melyeket ma helyeztek e' 
a főkai itány fogadó termében.

Á teljes számban és gipszben megjent 
tisztviselői kar nevében Pekáry József 
kir. tanácsos főkapitány! helyettes üdvö­
zölte a főkapitányt.

Az éljenzés elhangzása után Budnay 
Béla főkapitány tartott beszédet, amely­
ben igy szólt:

Felette nehéz a pálya, amelyen mű­
ködűnk, de különösen nehezek a viszo­
nyok és körülmények is, amelyek kö­
zölt működűnk, mindezt elismerem, el 
kell ismernem. Ehhez járul, hogy a mai 
társadalom minden rétegében világ­
aidé bizonyos eiégüietlenség tapasz­

tató a tényleges viszonyokkal szemben 
és kevés ember van, ki sorsával meg 
van elégedve. Pedig ez czélra nem 
vezet- Ha mindig csak a sötét árnya­
kat nézzük és keressük, természetes, 
hogy csak elégedetlenséget és keserűsé­
get idéz elő. Hagyjuk az árnyoldalakat, 
keressük inkább a íényoldalakat, mert biz­
tosan vannak olyanok is. A rendőr.-:ég 
feladata és c-zélja felé irányuló törekvé­
sei között vannak fenyoldalok, mert 
hiszen maga a feladat, hogy a lársada- 
1omlói és embertársainktól a rosszat 
távoltartsuk, attól megóvjuk, a rendet 
:s a békességet fentarlsuk es biztosít­
suk, annyi szép, nemes, emberhez, 
lóriihoz illő és méltóságteljes momen­
tumokat foglal magában e hivatásnál 

Azok, akik erre a pályára híva 
fást éreznek magukban s ilyenek sokan 
vannak, bizonyára igazat adnak nekem 
eimen a dologban es a szép és nemes 
hivatás iránti odaadásukkal igyekezni 
lógnál; társaikkal is felismertetni ezeket 
a fényo'dalaküt. Megvagyok győződve, 
hogy akkor készen lesznek azok is, nél­
külözések árán is küzdeni feladatuk 
teljesítésében s ezekből merítenek erőt, 
odaadást és lelkesedést a további küz­
delemhez.

Majd az egyetértést és összetartást 
ajánlván a tisztikar figyelmek", tiszte­
lettel emlékezeti meg az elődökről, a 
kik az emuit 25 év alatt az ő küz­
delmes munkájukkal előmozdították a 
uiai eredményeket, akik it rakták az 
alapot. Felemlítette azután még a í'üka- 
litánv, hogy ép az elődök iránti tiszte- 
eibői készítette el az edgigi főkapitá- 

I, ok arczképét, de elkészíttette még 
a mai napon annak az arczképmását is, 
aki minden magyar; embernek a szíve 
mélyébe vari vésve 0 felsége apostoli 
királyunk arczképét. (Hosszas éljenzés.) 
Az övét, akit igaz szeretettel, lelkesedés­
sel és mély tisztelettel veszünk körül, 
akinek fenkölt személyét is na szük­
ség volna orra védelmezzük és oltal­
mazzuk teljes erőnkkel, tudásunkkal 
odaadásunkkal és ha csak életünk árán 
is. Isten éltesse királyunkat, az Isten 
áldja öt.

A fogalmazói és kezelőtisztikar tisz­
telgése után a felügyelői; tisztelegtek a 
főkapitánynál teljes díszben Bornemisza 
Boldizsár rendőrfőparancsnok vezetése 
ólén. A főparancsnok rövid üdvözlő be­
széd kíséretében átnyújtotta a felügyelő 
tisztikar nagyszabású fényképét, ame’vért 
a főkapitány meleg szavakban mondott 
köszönetét.

*

Ezzel az ünnepélyes tisztelgéssel egy­
úttal véget ért a teHiVet juniiálása is, 
mert az országos gyász miatt a testület 
eiáilott minden egyébb ünnepléstől. A 
nvugdijpólló intézet alakuló közgyűlését 
is eihiiaizlolták, miután az alanszabá- 

■ ve i—sg nem érkeztek le a •

TÁVIRATOK
ÉS TELEFON JELENTÉSEIÉ

A hadsereg ée a esoozlelleták.
Bees, deczember 15. (Az Esti 

Hírlap tudósítójától.) Weber, szo- 
czialista képviselő a Reichsrathbao 
meginterpellálta a hadügyminisztert 
egy állítólag már két évvel ezelőtt 
kibocsátott titkos rendelet miatt, 
melyben a hadügyminisztérium meg­
hagyja, hogy a legszigorúbban jár­
janak el azon katonák ellen, _ akik 
a szoczialista vezérekkel bármily 
összeköttetésben állnak.

A norvég aászlókérdés.
Kopenhága, decz. 14. (Az Esti Hirt 

lap távirata.) A Ritzau-ügynökség je. 
lenti Kriszti ániából: A norvég állam- • 
tanács tagjai szombaton komolyan ta-! 
nácsolták a királynak, ne tagadja meg; 
a storthíngnak a zászlókérdésre vonat»: 
koző határozatai szentesítését, mert es: 
olyan rossz hangulatot keltene, amelyet; 
elkerülni fölöttébb kívánatos volna, a 
király azonban kijelentette, hegy a har- 
madizben eléje terjesztett törvényt Ment' 
szentesítheti. Az unió mostani jelvényét a 
svéd és norvég zászlón atyja uralkodá­
sának első évében hozták be és a nor«i 
vég nép örömmel fogadta. Azóta az 
unió jelvényét viselő norvég zászlót; 
valamennyi tengeren használták és! 
mindig tisztelték. Ő nem talál okolj 
olyan módosításra, amely tudomása' 
szerint szomorúságot okozna sok haza»] 
fias norvég polgárnak. Ha Svédországj 
ezentúl is viselné lobogóján az unió ■ 
jelvényét, a norvég zászlóról pedig; 
eltávolítanák ezt a jelvényt, hiányoz»] 
nék az egyenrangúság közös jelvénye,í 
ebből pedig helytelen és Norvé. I 
giára nézve káros felfogás szár»i 
máznék a két állam kölcsönös viszo»i 
nváról. Ebben elegendő okot lát arra, j 
hogy mint az ország királya ne szén»] 
lesitsti a törvényt, jóllehet ez alaptör«- 
vény LXXJX. czikke nem adja meg! 
neki azt a jogot, hogy a törvény közzé- ] 
tételét megakadályozza. Fejtegetéseit j 
abban foglalja össze, hogy a storthing; 
határozatát nem szentesíti, bárha azt 
a LXX1X. czikk alapján törvény gyám 
nánt kihirdetik.

A Dreyfus-Ogy.
Paris, deczember 15. (az Esfi]Hirm 

lap távirata.) A Havas-ügynökség je*i 
lenti: A Moncev-szinházban tegnap este 
népes gyűlést rendeztek Picquart ezre­
des tiszteletére a revízió hívei Vaughan j 
elnöklete aiatt. A rendőrség széleskörű 
intézkedéseket tett. Vaughan Picquart 
szabadon bocsátását követelte és nyuga­
lomra intette a polgárságot. Presseneé 
az antiszemitizmus ellen beszélt. Még 
többen beszéltek, köztük Fanre Sebes­
tyén, azután olyan határozatot fogadtak 
el, amelyben a hadbíróságoknak béke 
idején való felfüggesztését és Picquart 
szabadonbocsátását követelik. Komo­
lyabb rendzavarás nem történt.

Paris, deczember 15. (Az Esti Hír* 
lap távirata.) az «Auróre» azt Írja, hogy 
Labori tegnap délután kérvényt adott 
be a hadügyminisztériumban Picquart 
szabadon bocsátása érdekében, A «Ra­
dical» szerint Picquart tegnap az utolsó 
órában késznek nyilatkozott a kérvény 
aláírására. A kérvényt már tegnap este 
átadták a hadügyminisziernek, aki meg­
ígérte, hogy 24. óra alatt elintézi. A 
«Journal des Debats» meginterjuvol- 
tatta Loew semmitőszéki elnököt, aki 
kijelentette, hogy ámbár ő az izgatott­
ság lecsillapítását óhajtja, a semmitő- 
széket tárgyi akadályok tartóztatják föl 
munkájában.

Hajótörés.
New-York, deczember 15. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Gap Henrynói (Virgi­
nia) érkezett távirat szerint a «Maria 
Rickmers gőzhajó, a meiy reggel 4 óra­
kor Brémába menet arra elhaladt, jelezte, 
hogy a Londonian gőzős nyolczéletLon- 
niuradl utasa van a fedélzetén.
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1898. deczember 15. J^s/i Hirlap
Spanyolország és Amerika.

Madrid, decz. 15. (Az £’s/i Hírlap 
távirata.) A minisztertanácsban ma fel­
olvasták a békeszerződés szövegét. 
A gyarmatügyi miniszter bejelentette, 
hogy a Filippi-szigetek számos lakosa 
azt az óhajtását nyilvánította, hogy 
visszatér hazájába. Attól tartanak, hogy 
a spanyol foglyok szabadon bocsátása 
halasztást fog szenvedni.

Kihallgatás a királynál.
Bées, deczember 15. (Az Esti Hír­

lap távirata.) A mai általános kihallga' 
táson 6 felsége többek között Schönborn 
bibornokot, Vetter gróf tartományi fő' 
3őköt, Josipovich volt horvát minisz­
tert, Badeni Szaniszló tartományi mar­
sall!, Bánffy gróf magyar főajtónállót, 
Bulat tartományi elnököt és Promber 
helyettes tartományi főnököt fogadta.

Az osztálysorsjáték 
húzása.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)
A III. osztálysorsjáték II. osztályának 

sorsolását ma folytatták.
A főbb nyeremények a következők: 
70,000 (hetvenezer) koronát nyert: 

2617.
25,000 (huszonötezer) koronát nyert: 

B0049.
10,000 (tízezer) koronát nyert: 71405. 
3000 (háromezer) koronát nyert: 

8631 12164 31424.
2000 (kétezer) koronát nyert: 9183

91157.
1000 (egyezer) koronát nyert: 44090 

91612.
500 (ötszáz) koronát nyert: 11067 

17210 29959 34394 75147 89080.
300 (háromszáz) koronát nyert: 61 

1701 2824 3122 3857 15617 16292 
19580 23239 25441 27925 28206 41121 
49274 49589 51006 55514 68259 70720 
72012 72285 75919 79251 80195 83020 
86668 87763 88179 93322 98154 99382.

A többi kihúzott szám 80 koronát 
nyert.

A IIL osztálysorsjáték harmadik ősz 
tályának sorsolását 1899. január 10-én 
kezdik meg.

A szerdai
lappéldányainkra való sorsolás ma csü­
törtökön délelőtt ment végbe Weintnann 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorso­
lásban resztvettek a deczember 14-ikt 
szerdal e napi kelettel kibocsátott 
összes lappéldányok a lap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 60 koré 
nás nyereményre a deczember 14-ikl 
szerdai

* BF—333 #
mint azt ij Weinmann Fülöp dr. kir 
közjegyző által felvett tanúsítvány híva- 
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

ESTI H irt EK.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.
A magyar újságolvasás megkedvelteié- 

sére és szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hirlap közönsége, tehát 
az egykrajozáros hírlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot,
rendesünk.

Egy krajozárért az Esti Hirlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi szifonokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke öO korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 20 0 leorona.

Gondunk uoit arra, hogy valóban pénz- 
érlékil, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes napi 
ötven leovonás nyeremény-kr, a 
következőket:

Szép nagy oiosfestmény 
arany keretben vagy

Nfii aranyéra, arany lancz' 
ezal.

A kétszáz koronás nyeremenytar- 
gyak :

Kitűnő gyártmányú biczikll 
vagy

Kettős fedelű férfi arany-óra 
arany lánezczal.
JPg* Azok számára, kiknek e nyeremény 

tárgyak nem /etetnek meg, a nyertes lap 
példány bemutatása után utalványt állítunk 
ki, melynek alap/án az alantabb megnevezett 
ismert jónevü fővárosi czégeknéi 60 illetőleg 
200 korona értékű tárgyakat kaphatnak.

Sternberg Armin és testvéré' 
nél (Kerepesi-ut 36, tz.) hangszereket 

Lukács M. Mártonnál váozi-utoza
i. sz.) ékszereket,

Grossmann S.-nél (Béosi-utcza (5, sz. 
férfi-ruhákat.

Herényi és Frankl-nd/ (Kossuth La 
jss-u. Sí, sz.) nöiruhákat.

Salmon Istvánnál (váazi-körut 12.) 
fűszereket.

Városi ügyek.
- Bokréta ünnepély. A fővárosi 

közvágóhíd bokréta ünnepélyét e hónap 
18-án, vasárnap délelőtt tartja meg. Az 
ünnepély dijakkal lesz egybeköt 
melyeket egy alkalmi zsűri által leg­
szebbnek talált sertéspéldányok nyernek 
el. A bokréta ünnepély czéljaira a fő­
város tanácsa 1140 forintot szavazott 
meg.

- TJj iskola. Az Erdélyi-utczában 
létesített uj fővárosi iskolát a főváros 
mulatsággal fogja megnyitni. Mai ülésé­
ben a fővárosi tanács elhatározta az 
iskolaigazgató kérelmére, hogy a fővá­
rosnál a mulatságokért fizetni szokásos 
díszt ez alkalommal elengedi.

- A főváros javítóintézeti alapít­
ványai. Gyakran megesett az, hogy a 
fővárostól az igazságügyi miniszterhez 
lett abbeli felterjesztésére, hogy ezt, 
vagy azt a zü.lésnek indust gyermeket 
vegyék fel a javítóintézetbe, az a fele­
let érkezett, hogv már nincs hely. Hogy

főváros előtérj dicsénél hely n< m léte 
miatt többé ilyen esetek ne merüljenek 
fel, a tanács mai üli síiben <•.határozta, 
hogy kérdést tesz az igazságügyi mi­
niszterhez, mi módon lenne eazkö 
zölhelhelő, hogy a fővár js az aszódi 
javító intézetben nehány alapítványt 
létesítsen.

— Kelenföldi villamos menet­
rendje. A föviüod tanács mai ülésé­
ben megállapította a budapesti közüli 
vaspályatársaság Károly kaszárnya—Ke­
lenföldi vonalának mein-trendjét. Esze 
rint a legelső kocsi reggel ‘/,7-kor, i 
legutolsó pedig este. 9 órakor fog indulni 
mindkét végpontról.

genitette tőle. A törvényszék Schwarczot 
egy hónapi fogházra ítélte.

A mai sajtópör. Balta Jenő hír­
lapíró abban az időben, mikor a rend­
őrség javában fotografáltatta le a mun­
kások vezetőit, egy hetilap előfizetési 
felhívásában erős kritika tárgyává tette 
a hatóság erőszakoskodását, mely miatt 
úgy őt, mint az azóta szerencsésen 
megbukott hetilap kiadóját Somogyi 
Jánost, osztálygyűlöletre való izgatás 
miatt fogta pörbe a kir. főügyészség. 
Ebben a sajtóügyben ma délután tart­
ják meg az esküdtszéki végtárgyalást, 

- Zugirász-ilyyvéd, Pollák Illés a 
budapesti ügyvédi kamara ügyésze 
Szabó Lajost az ügyvédi gyakorlattól 
eltiltott ügyvédet amiatt jelentette fel, 
hogy a tilalom ellenére, még mindig 
ügyvéd gyanánt szerepel, sőt nagyobb 
hatás kedvéért dr. Saaoó Lajosnak Írja 
alá magát a bíróságokhoz intézett be­
adványaiban. Valamint, hogy kapuja 
alatt is ott díszeleg táblája. Baumann 
Mór járásbiró ma Szabó Lajost zugirász- 
kodás vétsége és hatóság elleni kihágás 
czimén 50 frt pénzbüntetésre, nem 
fizetés esetén három napi elzárásra 
ítélte.

- 1felmentett vitriolmerénylö. A 
bécsújhelyi esküdtszék Modern Annát, 

a rottensteini templomban vetéiylars- 
nöjének, Pankrae Máriának arczába 
vitriolt öntött — bét szóval öt ellen 
felmentette.

Különfélék.

Törvény előtt.
— Igazságügyi kinevezések. A ki 

rálv tíodolla Gábor dr. deési törvényszéki 
bírót a gyulafehérvári ügyészséghez Ügyész- 
szé, Gajary Béla dr. szegedi Ítélőtábla 
tanácsjegyző albirót a bácsalmási járás­
bírósághoz járás Íróvá. Kasper Mihály 
kolozsvári törvényszéki és Malter Káról 
dr. kolozsvár-városi kir. járásbirósági ni- 
jegyzöKet a szászrégeni ..járásbírósághoz 
albirákk.t kinevezte; ilj. Makk Jó tuet ró­
zsahegyi kir. törvényszéki bírónak a ko­
máromi királyi törvényszékhez és Kö­
vér Ákos déttai királyi járásbirósági 
albirónak a temesvári kir. járásbírósághoz 
saját kérelmekre leendő áthelyezését meg­
engedte; az igazságügyminiszter Bary Jó­
zsef nagyváradi kir. törvényszéki bírót 
nagyváradi kir. Ítélőtáblához elnöki titkárrá 
Karsa Elemér marosludasi kir. járásbíróság 
aljegyzőt a sátoraljaújhelyi, Jakó Sándor 
szegedi kir. törvényszéki aljegyzőt a szegedi 
és Miksa Pompejus dr, deési kir. törvény- 
széki aljegyzőt a deési kir. törvényszékhez 
jegyzőkké nevezte ki.

— Elidegenített anyós. Schmares 
Lajos isaszegi tönkre ment kereskedő 
úgy találta, hogy bukásának o a egyedül 
csak az lehet, hogy báró Huszár Já­
nossá ottani postakezeiő az ő leveleit 
üzleti ellenfelének Wiesncr Miksának 
kézbesítette. E miatti felháborodásában 
feljelentette felettes hatóságának a posta 
mesternél és a levélhordót. A fegyelmi 
vizsgálat során a bevádoltak ártatlan 
sága kiderülvén báró Huszár Jánosnó 
rágalmazás miatt panaszolta be Schwarcz 
Lajost, aki a közönség osztatlan tetszése 
közt előadta, hogy leginkább afölött 
keseredett" el, hogy konkurrente nem

A horvát tartomáuygytiléa 
gyásza. Mint Zágrábból táviratozzak 
Stankovics Dániel v. b. t. t., a horvál 
tartománygyülés elnöke, a báni kormány 
volt belügyi osztályfőnöke tegnap esle 
hosszas szenvedés után elhunyt.

— Bar» József. Másfélévtized előtt 
okai emlegetett név. A világhírű 

tiszaesslári por vizsgálóbírója volt s 
az erre következő aniiszemila világban 
képviselőjelöltül is szerepeit. Most azt 
olvassuk róla a hivatalos lapban, hogy az 
gazsiigiigynimiszter a nagy váradi kir. 

táblához elnöki lit kárrá nevezte ki.
- EinökvalasztáS az egyetemi 

körben. Szemenyei Kornél az egye­
temi körben viselt elnöki tisztéről 
egészségi okokból lemondván, a mai 
bizottsági ölesen egyhangúlag Ludwig 
Rezsőt, a kör eddigi alelnőkét válasz­
tolták meg elnöknek. Alelnök legifjabb 
Ábrányi Kornél lett. Az ülésen egyhan­
gúlag Sz-menyei érdemeinek jegyző­
könyvbe iktatását is elhatározlak.

- A «Kereskedelmi Szakművelt­
séget Terjesztő Egyesület» felolva­
sásain e hó 15-én este 9 órakor az 
«Országos Ipar és Kereskede.mi Csar­
nok» helyiségeiben (V. Arany János- 
utcza 29.) Körömi Árpád dn fejezi he 
előadásait kereskedelmünk történetéről.

— Halálozás. Tegnapelőtt este hunyta 
le örök álomra szemeit a Csanádi egy­
házmegye nesztora, a kilenczven éves 
Mikftlkovics Laios instvánföldi esperes- 
plébános. 1831-ben szentelték pappá s 
azóta lankadatlanul teljcsitette kötelességet 
a haza és az egyház szolgálatában. A 
szabadságharcz idejében egymás után járta 
be az egyházmegye községeit s a szószék­
ről hívta fel a népet, hogy fogjon fegyvert 
a haza védelmére. Világos után egy ideig 
bujdosott, majd az osztrákok bezébe ke­
rült s két hónapi fogságra Ítélték, Kedé­
lyes, derék öreg ur volt, halála messze 
vidéken keltett őszinte részvétet.

— Egy amerikai magyar ember 
halála. Kszakamerikai lapok egynéhány 
héttel ezelőtt meghalt, magyar halál­
hírét, életrajzát s urczképél közük. Az 
elhalt, Rombauer Roland, Rombauer 
Tivadarnak, a szabadságharcz magyar 
fegyvergyára igazgatójának volt fia s 
Rombauér Emil brassói főigazgatóiulk 
unokaöcscse. Az elhunyt érdekes pá­
lyafutásából kiemeljük a következő rész' 
leteket: Rombauor Róland 1837-ben 
született Munkácson. A déli konföde- 
ráczió elleni háborúban mint tüzértiszl 
szolgált s a Wilzort Creck-i csatában 
súlyosan megsebesült, a Cross Keys 
melletti ecetében való hősies magalar-

tasaért pedig (akkor iitegparancsnoK 
volt) nemzeti köszönettel tüntették ki. 
1897-ben az Egyesült-Államok jelenlegi 
elnöke a montanai bányavidék számára 
bányászati biztosul nevezte ki, s ez 
állást haláláig tő-tötte be. Az 1849-ben
illetőleg ezernyolezszázötvenkettöben ki»
vándorolt Rombauer családból még 
három testvér és Szent-Louisban: Ró* 
bért, Roderich és Guido. Az ötödik 
fitostvór volt Rikárd, ki Bem seregében 
szolgált mint tiszt és a vízaknai csata* 
ban esett el.

— Kitüntetett kórházi igazgató.
A király tiregorics András dr , a pakiáczi 
országos közkórház, nyugalmazott igazgató» 
jának, sok évi közhasznú emberbaráti tevé­
kenysége elismeréséül, a Ferencz Józsefe 
rend lovagkeresztjót adományozta. #

— Modern történet. A hősnő egy 
angyal, akinek nincs szárnya. Ellenben 
van egy öreg barátja, aki gazdag és félté­
keny. A hősnő etvsz képest egy nyájasan 
bebutorozott kicsi fészekben lakik és egye* 
dűl szerelmének él. Ez a szerelem termé­
szetesen nem az öreg ur, hanem egy fiatal 
lovag, aki nem tud az öreg ur létezéséről. Vi* 
szont ez sem sejti,hoc'y az angyal hűsége min* 
deimap újabb csorbát szenved. Ám vannak 
névtelen gazemberek, ak k mindig rossz 
szemmel nézik az ilyesmit és barátságos 
levelekben világos.tjaK lot a do.ogrul azt, 
akinek nmn kellene róla tudnia. Igv történt 
most is. Az öreg ur — mint ez már szó* 
kis — elutazást szinte,t es hirtelen vissza* 
jött. A lovagnak, már csak annyi ideje 
volt, hogy — mint ez. már szokás — a 
szekrénybe bújjon. Az öreg ur leült és új­
ságot kezdett olvasni. Az angyal tüköu ült, 
a lovag lükön állt. de végre elkezdett kö­
högni. Erre az. öreg a szekrényhez lépett és 
Kinyitotta. A lovag kies ti. Egymásra -ztek 
és megismerték egymást.

— Atyám!
— Fiam!
De nem borullak egymás kebierc, mint 

:t szómorujátékokban, hanem távoztak. Az 
aucyal pedig szomorúan tűnődött azon» 
hogy az öreg ur miért nem beszelt neki 
soha a fiárul es hogy a íiu miért mutatko­
zott be — álnév alatt neki ?

— Az Esti Hiiiap nyerője. Az 
Esti Hirlap sorsolásának nyerője je­
lentkezett ma kiadóhivatalunkban.

Szűcs István
(1. Budapest, Bálvánv-utcza 20.) 
a deczember 5-iki hétfői Cl—464 
szátnu lappal 50 Korona értékű nyere­
ményt nyert, kinek kiadóhivatalunk azt 
tüstént ki is szolgáltatta, miről bárki a 
nyerő által aláirt és kiadóhivatalunkban 
megtekinthető nyugtából meggyőződhetik.

A „Hódoló disz felvonulás-. Eisenkut l-’e- r< no2 óriási Kórkepe falható Városliget, Andrássy-ut 
vegén, ivgfc.el U-tui e»iu ‘,.,0 or-tg. Belépő díj 50 kr, 
gyermek jegy 30 kr.

SZÍNHAZAK.
flfiai színházi műsorok a

Aetmeeh aztnituMi Egy játszma, Piquet vígjáték 
felvonásban utána Btinhődds, Dumas színmüve 

fi fe vonásban. Főszereplők Mihály fi, Ivánfi, P, 
Márkul, Sgaesvayrd, Kezdete 7 orr-kor,

Op&rofiati Otíivího, Verdi operája 4 felvonás« 
bnn. Főszereplők La rizza, Kuni.iga Ili, Kiss, Dal* 
noki, Szelídről, Kornai Vasquez. Kezdete 7 órakor.

VarM»in/i<ur. A három testőr, Herczogh Ferencs 
bohózata 3 felvonásban. Főszereplők Vízvári, GsiU 
lúg, Náday, Zilahi, Gabányi, Latabáv. Kezdete 7

JVapaeiftkd*: Bibliás asszony, Roger operettje % 
lvv;,ási#au. Fö*zer«plók Németh, ti itmai, Boly- 

mosi, Lubiitazky Tollagi. Újvári, Vízvári, Ktiry, 
Bárdi, Usatai. Kezdetű 7 oraitor.

Vi<faifinU ík: .. teknösbéka, Gandillot bohózata 
3 felvonásban. Főszereplők Góth, Hettyei, Nikii L., 
Gál, Hegedűs, Tapolezai. Varsányi, Szcréuii. Kez­
dete 71 9 órakor.

Magyar btrinhé,t\ B. A. L. E. K. Hervé ope­
rettje 3 felvonásban. Főszereplők Borosé, Szilágyi, 
Rózsahegyi, Oilry,1 Ráthonyi, Ledolszky, Vlad, 
Bilkei, Hornié. Kezdet- 7*/., orakor.

* Fáiméi Ilka kőrútja. Tegnapi
számunkban megírtuk, hogy Pálmai Ilka 
január ő-én küzdi meg vendégszereplését a 
Magyar Színházban. Ennek befejeztével a 
művésznő Műn tuu.br. Hamburgba és Han* 
nőve úba megy. Kőrútjának befejezése után 
visszatér az An der Wier.-szinházhoz.

* A Magyar színház közgyűlése. 
A Magyar színház részvénytársaság de- 
ezember hó 24-őn (télutó* 5 ónikvr a 
Gyógyszerész Kgyvatliel illéidi rír.m 
teiebi-meta 8. sz. aiwtt mnuiv köz*x 
tartja. A közgyűlés érdekesebb tárgyai: A



felügyelő bizottság"íjazásának megállapí­
tása, az igazgatóság kiegészítése.

JEsti Hírlap 1898. deczenöuSr 1 b

Sport. ,

§ A magyar athletikat klub e
Síó 15-én csütörtökön délután fel 7 óra- 
ior rendkívüli közgyűlést tart a nem­
zeti lovardában. A" közgyűlés tárgya: 
Gerenclay György dr. lemondása az 
alelnöki tisztről és az uj aleinök vá' 
lasztása.

, KÖZGAZDASÁG

Kocaikenőos-kartell, A > Magyar
Mirlap* mai számában egy uj karlellről a 
következőket írja:

Mig az osztrák kormány éppen most 
alaposan rákoppintott a karteliirozó cseh 
Vasgyárosok körmére, addig nálunk, — 
hála a magas kormány jóakaró közönyé­
nek — ugv bukkannak fel a kartellek, 
mint a gomba a meleg eső után, A leg­
újabb kerteli a dicső petróleumkartellnek 
egy kinövése: a kocsikenöcs kartell. Az 
érdekelt osztrák és magyar gyárosok 
ugyanis immár hetek óla üléseznek — és 
most kezd a dolog a megvalósulás stá­
diumába lepni. A tömörülésre főleg az a 
körülmény indája a karteiiirozó urakat, — 
hogy a petrólcumkurtell, melvlyol csak 
a napokban foglalkoztunk felemelte u 
kékolaj és egyéb a kocsikenőcs elő­
állításához szükséges na/latennéke/c 
árát Miután pedig egyedül egyik kocsi- 
kenőcs gyáros sem tudja magát el­
határozni, közösen bújnak a kar­
tell védszárnyai alá. Így szüli egyik kar- 
teli a másikát. Kereskedelmi körökben 
nem igen hisznek a legifjabb karteilcsemete 
tartósságában, mert alkotó elemei igen 
heterogének; érdekes azonban az a pro- 
poziczió, mely a tárgyalások folyamán 
felmerült. A gyárosok ugyanis maguk ké­
rik a kocsikenócsnek állami megadóztatá­
sát, hogy az előállított mennyiségek nyil­
vántartása által meg legyen adva a mód 
arra. hogy ezt a czikket kontingentálhassák- 
Vájjon mikor jön már létre a fogyasztó 
közönség kartellje — a kartellek ellen ?
' Sörgyárak felügyelete. Hogy a sör­
fogyasztási adóról rendelkező törvény és 
Végrehajtási utasítás határozmányainak 
megfelelőleg a sörszállitmányok a sörgyár­
ból való kiszállításaalkalmával mindig 
pénzügyi közeg által kezeltessenek, azokra 
a sörfogyasztási adó-zárjegyek mindig pénz­
ügyön sózeg jelenlétében alkalmaztassanak, 
a pénzügyminisztérium elrendelte, hogv a 
nagyobb — vagyis évenkint 10,000 liek'to- 

• literi vagy ennél többet termelő — sör- 
Ifőzdékben czeKivk a teendőknek ellátására 
egy-egy pénzügyőri szeiniész állandóan ki- 
rendeltessék.

raiti-i lfj-en 
nzráv rt'-sr-

Borjuv.isári tudósítás :S!)S. «luez 
a budapesti marhavé.«ártéri vásári pv 

vény - fa r s a ságiul. WjhajtAs: iteJtohli <>; 
ii'b, leolt borjú (»4 drb. Bárány élő SO drb 
bárány 78 -irb. Árjegyzések: Bei főidi <-lo borjú 30 — 

krifr, J. v. tv— 13, kivételesén 4 1 kiig; leőll .18 - 
á.r> kríg kilónkéin, i:arány etö >.; i 2 irtitr. leolt 

—— írtig; páronként.

Tojáskereskedelmünk rende­
zése.

Tojáskereskedelmünk évrői-évre nő 
közgazdasági jelentőségében s Így na­
gyon is itt az ideje, hogy kereskedel­
münk ez ágába is rendel hozzunk i 
forgalmunk ezen ágát szoliddá. megbíz 
hatóvá tegyük. E felfogásból kiinduiv; 
előterjesztést telt a vásárcsarnokok igaz­
gatósága a fővárosi tanácshoz, a tojás" 
kereskedelmi szokások szabályozására 
nézve. Az előterjesztés következőleg 
szól:

A vásárcsarnok bizotlság 1897. évi 
878. sz. a. hozott határozatával arra 
utasította a vásárcsarnokok igazgató- 
«ágát, hogy egyfelől a tojás minőségének 
szigorú ellenőrzése s eczéibó! megfelelő 
berendezések létesítése, másfelől pedig 
ja forgalomba hozható tojásminőségeknek 
'megfelelő szabályozása iránt intézkedjék. 
Ebből kifolyólag megejtett kísérleteink 
arra az eredményre vezettek, hogy csak 
|s az ti. n. lojás-lükörre! való vizsgálat
k. " ———————— ——

szolgáltat gyakorlatilag megbízható ada­
tokat a alkalmazható úgy a nagykeres 
kedelemben, mint a detail eladásnál. 
E czélból tisztelettel alulírott a nagy­
eladások számára külön tojás vizsgáló 
készüléket is szerkesztett.

A tojáskereskedée a fővárosban és 
általában az egész országban nem áll 
jó hitben; sőt a külföldön sem örvend 
já hírnévnek a magyar tojás, csupán 
azon ókból, mivel nem keze'ik kellőleg 
és nem szortírozzák. A külföldön azt 
kívánják, hogy az áru feltétlenül olyan 
legyen, minőnek jelezve van.

Az országban termelt tojás javarésze 
külföldre vándorol, bár az elmondottak 
miatt nem szelik jói. A régi és gyanús 
minőségű tojás pedig a belföldi fogyasz­
tás tárgyát képezi.

A budapesti I tojúskereskedés csak 
csekély részben bonyolódik le a köz­
ponti vásárcsarnokban s ennélfogva a 
tojáskereskedés bajait a vásárcsarnokok 
révén csak részben lehet orvosolni.

A forgalomba hozott összes tojás 
hatósági megvizsgálása és osztályozása 
gyakorlatilag kivihetetlen; azonban ma­
guk a termelők és kereskedők szorít­
hatók arra, hogy csakis kifogástalan s 
a jelzett minőségne,k valóban megfelelő 
árut bocsássanak piaczra. Erre nézve 
három irányú intézkedést tartanánk 
szükségesnek, és pedig:

1. a lojáskereskedelemnelc fennálló 
törvényeink alapján, miniszteri rendelet­
tel való országos szabályozásai;

2. a központi vásárcsarnok en gros 
kereskedőimül számára ‘usanceok kötelező 
kimondását. És!

3. a detail lojáskereskedelemnek fővá­
rosi szabályrendelettel való rende­
zését.

1. A tojáskereskedelem országos 
rendezésére vonatkozva, keresse meg a 
Tekintetes Tanács a Nagyméhóságu 
fö'dinivelésngyi miniszter Urat, hogy a 
tojásnak forgalomba hozatalát is vegye 
fel az 1885. évi XLVl. törvénv- 
czikk végrehajtása tárgyában kibocsá­
tott 38 286—1896. számú rendeletébe. 
Nevezetesen mondja ki, hogy:

1. tojás elnevezés alatt csakis tyúktojás 
értendő: a kacsa-, lii-a-, pulyka- és gyöngy- 
Ivuktojás, mint ilyen, lurgalomba hozva, 
származása szerint megnevezendő;

2: az eladásra szánt tojás a nagy keres­
kedelemben csakis 1440 darabot tana rnazo 
ládában, az apró tojás pod g csak:» j.63 I 
darabot tartalmazó ládában hozható foi- 
galomba s csakis : a) üde, h) apró, c) 
apadt, d) konzervált, <-) selejtes elnevezés 
ah ti s I- névvel a 1 td.ikon világosán meg­
jelölve.

tide tojás alatt értendő az. a lojá«, 
mely á:bocsátott fénysugárral vizsga va 
bittel - zö, rózsaszínű. leiső végen csak 
csekély kiterjedésű légbuborékkai bir, bel­
sejében nincs semmi lent, sárgája es 
fehérje egymástól elkülönített s élesen 
határolt s le.törve nem kellemetlen 
szagú; fehér,éje tiszta, átlátszó, nem 
foltos ; lajsuiya pedig l.ÜI-nel nem ki­
sebb és kereszt-átmérője éH mm.-nél 
nagyobb.

Apró tojás azon üde tojás, melynek ke- 
resziátmerrije Jé8 mii'.-nél kisebb.

Apadt tojás, az uiyan mi.: lujas, uiu.y 
noha tejesen hibátlan; de laposabb végén 
már mégis jól kivehető l--gi.iibnréki;:,l l :r. 
mely buborék minden esetre nagyobb egy 
ezüst koronásnál.

Konzervált tojás, melyek tartóssá tétel 
végett hosszabb időn át oly anyagokkal 
kezeltettek, melyek a tojás felületet bevon­
ják s a tojásnak tübbé-kevésbé idegen ul 
Kölcsönöznek. (Mésztej, olaj stb.)

Selejtes tojás alatt a régi, emberi táp- 
láiék-ii nem használható, csupán ipari ezé- 
lokra szolgáié tojás értendő,

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. Kés.

búzában ma tovább is kedvezd hangúi;, 
maradt érvényben, a malmok szívesen vásá­
roltak s 2G.000 mm.-ert te jes napi árakat 
fizettek.

A kővetkező buzi fajok kerültek forga­
lomba:

Tisravidéki 400 mm. -< kv 10.55 frt
100 78 ., 10.36 .,,9 100 79.6 .. 10,55 „
600 78.5 ., 10.371/, „„ 509 79.4 ,. 10.60 „
500 „ v8.t.; 10.60 „

Fehér megyei 700 it 76. „ 10.221/,.,
600 it 75. „ 10 17*/,,,Zom bor 3500 72.8 „ 9.75 ,.

Vásárhely 3200 77* ., 1047«/,,,
Egyéb an v miiekben mérsékeli

forgalom mellett tegnapi árak maradtak 
érvényben,

A batáridőpiaczon gyenge külföldi jelen­
tések nyomasztólag hatottak, később kisebb 
javulás mutatkozott.

Kötöttek:
Búza márcziusra . . 9.06—9.60
Rozs márcziusra . . 8.15—8.18
Tengeri májusra . , 4.82 — 4,85
Zab márcziusra . . 5.86—5.88

A budapesti értéktőzsde. Az elő- 
tőzsde szilárd irányzattal folyt le, külö­
nösen magyar hitelrészvények emelkedtek 
a forgalom némileg megélénkült.

A.* előtőemMn előfordult kötések: oszt­
rák hitelrésze. 358.30—368.90 magyar hi­
telrésze. 389—391.—.— osztr.-magy. állam- 
vasút részv. 863.90—362.60 déli vasut-rész- 
vénv 66.50. leszámitoid-bnnk részvény 
268.75—.—..—. rimamurányi vasmürészv. 
279.50—279.— közúti vaspálya-részvény 
368—.—.—. városi villamos vasutrész- 
vény 219—.—,—,—, frton

Zárlatkor ■maradt: osztrák iiiiei- 
részvénv 358.80. magyar hitelrészvínv 
390.80, osztr.-magy áHamvnsut részv. 363.— 
déli vasut-részvénv 66.50. leszámitoló-bank 
részvény 258.75 jelzálog hitelbank rész­
vény —. .— rimamurányi vasmü-részv.
279.—.—.—. közúti vaspálya részvény 
368.—. városi villamos vasut-részvény 
219,— forinton.

A gabonaüzlet Becsben. Az esős 
időjárás eladásra késztette a sjjekuláeziól. 

Jegyzések:
Búza tavaszra . . 9.48-9.47
Rozs tavaszra . . 8.26—8.28
Tengeri máj.-jun.-ra- 5.43 — 5.44 
Zab tavaszra . . . 6.11—6T2

Az értéktőzsde Bécsben. A 
bányaértékek javultak és vezető értékek 
élénk forgalom mellett megszilárdultak. 

Jegyeztek :
Osztrák hitel részvén y ?,58.75. magyar hitel- 

részvénv 390.50. magyar aranyjáradék 
120.10. magyar koronajáradók 97*70 anglo. 
bank 155.— . osztrák-ir.agvar államvasut 
részvény 362,75 forinton,

: tjaspár Artnr.

Kifolyások ellen
:t SCHNEIllBIt úrlc

Santat-Capsulók
(1 IftjbirAutmbbuk b nap a.att 

telj vsvri ki gyógy honok 
(ttvaknál t. f in*k!.ei) min<1 *• n- 
acmii folyá.« ok a t, el gyen g ii. t 
f. i lletői, h -lyaggyu hulási, 

i: . r p-ólak hatámkhnii 
tV tilmulh .intlajíok. l’.gy <i ci­
to-z áva 2 trt ő! kr. (>r< g 
makacs iw;teg*v£riiél egy «io- 
Iki7 I frí Iféimentve. Egyv- 
rli'l kupható post.t uí ián; 
Schneider Józseí gy gy- 
?7 veszt.el. fi I SiCA. Fú- 
Wcza 13. ■ 1 >v 1 magyarország) 
bzvikt.l'lvi- ti'ok'.aites mvl- 

lf It U riŐTiik. 2Hv

Olcsó valódi
arany ezüst-nemü bevásárlási 

forrás.
14 karátos arany ’évgyűrűk 4 forinttól 
feljebb; pomosun szabályozott z-ebórák ö 
forinttól. 14 karátos aranyórák 15 forinttól 
valamint 15 pro: ás ni e. iist lurayai* *; kr:i,- 

ezarjavai grammját szülik

Lukács M. Márton
ékszer- és órás r.zé£ 110

Budapesten, IV.. Vaczi-u. 4.
a zsibárliN Uiczávai szemközt.

Vidék re ;rje«:yzi k ki vauntra ingyen és 
bérmentve

Fontos
Bal

onwárieEemre.

Legszebb

,1- is #fi .
nagy választékban, Bárány Dezső’ hangszerésy.mil 
Vili., Kevcpcsi ut 56. híh

Nagy képes árjegyzék ingyen
»YOMATOTT A MAGYAK HÍRLAP ' KIADO-RESZVÉNYTARSÁSAaTŐRFÖkGÖGSPEtí

Idogg-Nemeais
6 töveié revolver csuk

Hmiáska szijjal és tölténynyel 5 ín. V.. i .ss 
fegyverek nagy választékban,

CRIHflecu 1 puskamüves Bpest, 
rOlUBSoj Li Muzeum-körut 3.
Vidéki szétküldés utánvét vagy a pénz előze­
tes beküldése mellett. Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve. löt

inn Kerté*! , 
lob Tódorná*

Katona -ügyekben,
vonatkozzanak a tiszturakra vegy a legénységre 
legjobban, leggyorsabban eljár és elintéz eoroz&si 

és öukdntesi ügyeket,
reklamáezi ókat

megszerez útleveleket, időelőtti nos ülésre engedé­
lyeket sib. Dominke János, v. 00. cs kir.aaázadog 

tulajdonát képet# ?
katonaügyi iroda,

Budapest, VIA, Kerepesi-ut 6. 38*

Tűzkárból
megmentett áruk

a következő árban adatnak el: - 
Elegáns níii ruhnkelme, egy teljes, rn- 
búra 2 fvt, 2 fit 20kr.. 2 írt 50 kr. 3 t'rt. 

Barkettkelme méterje 16, 18. 22 kr. 
Schi fon 1 vég i! frt 10 lcrtól 3 frt 50 kvig. 
Vászon 1 vég 8 frt 80 krtól 3 frt 50 kríg. 
Irland! vászon tvég4 Irt50 krtól 5írtig. 
Rnmlmrgi vászon 1 vég 5 írttól 6.50 kr lg. 
Bilinbnrgi vászon 50 rőt 8 frt 50 kr. 
12 gallér 1 frt 20 kr.
6 pár kézelő 90 krtól 1 frt 20 kríg

Benedek és Társa
Kerepesi-ut 58. 295

Diszkötet ingyen.
Illusztrált album ka- 

rácsonyi ajándékul.
A Magyar Hírlap adja. 

előfizetőinek.
Aki előfizet a Magyar 

Hírlapra, megkapja'• tt 
lapot is, az albumot is-

A Magyar Hírlap ka­
rácsonyi albuma remek­
mű.

Évek óta irodalmi ese­
ményszámba megy.

Minden évben uj meg- 
epetések gyűjteménye.
A.z ideit is gyönyörű 

képek diszitik.
Szépirodalmi része a 

legértékesebb.
De nemcsak szép, ha­

nem hasznos is.
^Naptárt is kap az ol­

vasó.
Mindezt teljesen in­

gyen nyei’ik a Magyar 
Hírlap előfizetői.

Aki nem előfizető, az 
csak 1 frt SO krért kap­
hatja, meg az albumot a 
naptárral.

A Magyar Hírlap elő­
fizetési ára
egy hónapra 1 frt 20 kr. 
évnegyedre 3 frt SO kr.

A Magyar Hírlap kiadóhivatala
Honuéd-utcea 4.

Biztos fizetéssel 
felvétetnek

férfiak, asszonyok ét 
leányok utczai foglal­
kozásra. Jelentkezni 
lehet délelőtt 9-ll-ig, 
délután 5—6-ig. W. kér. 
Honvéd-uteza 4. szám 

a kiadóhivatalban.


